

## ЮБИЛЕЙ АПОЛЛОНА БОРИСОВИЧА ДАВИДСОНА

1 сентября 2014 г. исполнилось 85 лет выдающемуся российскому историку академику, ординарному профессору НИУ-Высшая школа экономики, руководителю Центра африканских исследований Института всеобщей истории РАН (ИВИ), президенту Ассоциации британских исследований Аполлону Борисовичу Давидсону.

А.Б. Давидсон родился в глухой сибирской деревне Ермаково, отец его был ссылкой. Позже семье удалось вернуться в родной Ленинград. Чудом мальчишка пережил первую, самую страшную, блокадную зиму, а весной вместе с семьей эвакуировался по “дороге жизни” в Свердловск. Помогать матери и сыну было некому: отец с 1928 по 1956-й год с небольшими перерывами был в ссылках или лишен права жить в больших городах.

В 1948 г. А.Б. Давидсон поступил на исторический факультет Ленинградского университета по специальности “история международных отношений” и занялся историей Африки, но на истфаке ЛГУ его тогда не занимались. На восточном факультете была кафедра африканистики, где изучали языки и этнографию Африки, ею заведовал Д.А. Ольдерогге. Он фактически и руководил работой А.Б. Давидсона.

В 1953 г., по окончании университета, А.Б. Давидсон поступил в аспирантуру Института истории Академии наук, в сектор новой истории, где работали такие выдающиеся историки, как А.З. Манфред, Б.Ф. Поршнев, А.С. Ерусалимский, Ф.В. Потемкин. Общение с ними способствовало формированию у молодого ученого высокой профессиональной требовательности и научной добросовестности, которые стали неотъемлемыми чертами его личности. Специализировался по колониальной политике Англии под руководством Н.А.Ерофеева, с которым его связала потом многолетняя дружба. В 1956 г. защитил кандидатскую диссертацию “Завоевание Родезии”.

После XX съезда КПСС в Институте востоковедения АН СССР был создан отдел Африки, который возглавил И.И. Потехин. Здесь и начал свою трудовую деятельность Аполлон Борисович. В 1958 г. он опубликовал первую монографию “Матабеле и машона в борьбе против английской колонизации. 1888–1897”, ставшей и первой книгой об антиколониальной борьбе в мировой африканистике.

Рост интереса к Африканскому континенту помог созданию в 1959 г. Института Африки АН СССР, куда и перешел на работу Аполлон Борисович с первого дня его открытия.

В начале 1960-х годов А.Б. Давидсон вместе с С.Р. Смирновым и Г.А. Нерсесовым работал над “Новейшей историей Африки”. Она вышла на русском в 1964 и 1967 гг. и на английском в 1968 г. языках и стала одним из первых таких обобщающих изданий в мировой африканистике. В 70-е – начале 80-х годов он написал главы по истории Тропической и Южной Африки для XI, XII и XIII томов “Всемирной истории”, главы по Южной Африке для “Истории Африки в XIX – начале XX в.” и двухтомника “Национально-освободительная борьба народов Африки”. А.Б. Давидсон стал и одним из немногих советских авторов “Всеобщей истории Африки”, изданной под эгидой ЮНЕСКО.

В начале 1971 г. А.Б. Давидсон защитил докторскую диссертацию и сразу же выпустил ее книгой “Южная Африка – становление сил протеста, 1870–1924” (М., 1972), ставшей событием в отечественной африканистике. Работа была построена на уникальных источниках: личных архивах ветеранов движения против апарtheidа, микрофильмах коллекции южноафриканских документов американского Гуверовского института и др. Автор получил и редчайшую тогда возможность ознакомиться с документами архива Коминтерна.

В 1970-х годах А.Б. Давидсон занимался изучением истории связей России и Африки. Под его редакцией вышли сборники “Африка глазами наших соотечественников” (М., 1974) и “Изучение Африки в России”. Дореволюционный период” (М., 1977), а также две его книги в соавторстве с В.А. Макрушиным по истории связей России и Африки в XVIII и XIX вв.: “Облик далекой страны” (М., 1975) и “Зов дальних морей” (М., 1979).

А.Б. Давидсон всегда стремится анализировать исторические события через судьбы людей. Подтверждением этих слов является выход в свет его книги “Сесиль Родс и его время” (М., 1984), изданной в Москве в 1988 г. на английском языке и получившей высокие оценки британских историков. Новое английское издание книги о Родсе в 2003 г. появилось в Претории.

В 90-е годы А.Б. Давидсон посвятил многие свои труды теме “Африка в истории России” –

тому, как менялся в общественном сознании россиян облик далекого континента и какое место занимал он в разные годы в общественно-политической жизни страны. В 1992 г. им была опубликована книга об африканских путешествиях Н. Гумилева “Муза странствий Николая Гумилева”, а в 2001 г. вышла его новая книга о Гумилеве “Николай Гумилев. Поэт, путешественник, воин”.

Одно из важнейших направлений научных интересов А.Б. Давидсона – история российской африканистики. Публикациями о Д.А. Ольдерогге, Н.А. Ерофееве, И.И. Потехине, Э. Шике, А.З. Зусмановиче, И.Л. Снегиреве, М.Б. Рабиновиче, Г.А. Нерсесове, В.Я. Голанте и О.К. Дрейере он отдает дань своим учителям и старшим коллегам и передает лучшее из заложенных ими традиций новым поколениям.

В 1971 г. при его участии был создан сектор Африки в ИВИ, издавший коллективные работы “Источниковедение африканской истории” (М., 1977) и “Историческая наука в странах Африки” (М., 1979). В конце 1979 г. сектор был упразднен, и А.Б. Давидсон перешел на работу в Институт востоковедения АН СССР, возглавив группу по изучению национальных проблем. В 1984 г. сектор Африки в ИВИ под руководством А.Б. Давидсона был возрожден. Сейчас он называется Центр африканских исследований. С расширением возможностей работы в зарубежных архивах, а затем и с открытием отечественных архивов важным направлением работы центра стали сбор, анализ и публикация новых исторических документов. В 2001 г. под редакцией А.Б. Давидсона были опубликованы два тома документов “Россия и Африка. Документы и материалы. XVIII в. – 1960 г.”; в 2002 г. в соавторстве с С.В. Мазовым и Г.В. Цыпкиным, книга “СССР и Африка. 1918–1960. Документированная история взаимоотношений”; в 2003 г. – том документов “Коминтерн и Африка”. В 2003 г. в Лондоне вышел двухтомник документов “Южная Африка и Коммунистический Интернационал” на английском языке. В 2005–2007 гг. – фундаментальный трехтомник “История Африки в документах”. В 2012 г. в соавторстве с И.И. Филатовой А.Б. Давидсон выпустил книгу “Россия и Южная Африка: наведение мостов”, а в 2014 г. под его редакцией вышел сборник “Африка: история и историки”, получивший положительные отклики в научной печати.

А.Б. Давидсон – прирожденный преподаватель и яркий лектор. На протяжении многих

лет он читал курс лекций в Высшей дипломатической школе (ныне – Дипакадемия), в Университете дружбы народов, Институте общественных наук для политических деятелей стран Африки, в Университете штата Небраска, университетах ЮАР, Высшей школе экономике и Государственном университете гуманитарных наук. Но главным университетом для него всегда был МГУ. Он читает там лекции в ИСАА и на истфаке с 1962 г. Среди его бывших студентов российские и зарубежные журналисты, дипломаты, ученые, преподаватели, политики, парламентарии, министры, общественные и государственные деятели. А.Б. Давидсон подготовил несколько десятков кандидатов наук, некоторые из них защитили уже докторские диссертации.

С конца 80-х годов возможности взаимного ознакомления России и Южной Африки с культурной, научной и общественной жизнью друг друга значительно расширились. Роль А.Б. Давидсона в этом процессе трудно переоценить. В 1988 г. он вместе с африканистами многих стран мира в течение нескольких месяцев участвовал в работе Южноафриканской программы Йельского университета; в 1989 г. стал руководителем первой делегации российских, приглашенных в Южную Африку; в 1991 г. несколько месяцев читал лекции в университетах ЮАР и работал в архивах этой страны; в 1992–1993 гг. работал в южноафриканском университете Родса. В 1994 г. А.Б. Давидсон организовал и возглавил Центр российских исследований Кейптаунского университета.

В 2002 г. он стал президентом Ассоциации британских исследований России и активно способствовал развитию российского англоведения. Он внес большой вклад в проведение ежегодных совместных англо-российский конференций; под его редакцией вышло уже несколько сборников “Россия и Британия”.

А.Б. Давидсон – член редколлегии журнала “Новая и новейшая история” и постоянный на протяжении многих лет автор журнала.

Жизнь Аполлона Борисовича не была легкой, но вышедшие в 2008 г. его мемуары “Я вас люблю. Страницы жизни” – полны оптимизма. Он много сумел и успел сделать в своей жизни. Но планы у него еще более обширные.

Редколлегия и сотрудники редакции журнала “Новая и новейшая история”, друзья и коллеги Аполлона Борисовича от всей души поздравляют его с юбилеем и желают ему крепкого здоровья и новых творческих успехов.